

bb 26. zrinyi ilona ünnepség győrtött

vid tr vm

1964. március 1.

a győri zrinyi ilona 12 évfolyamos iskola pedagógusai és tanulói minden évben megemlékeznek az iskola névadójáról. vasárnap, március első napján az ünnepséget a szakszervezetek jókai mór művelődési otthonában tartották. az iskola növendékeit, a szülőket és a vendégeket ormosi zoltánné igazgatónő és módos dezsóné, a városi tanács vb. elnökhelyettese köszöntötte. délután az iskola tanulói gazdag kulturális és sport programot bonyolítottak le./mti/

- . -

v é g e

- 12 -



MTI.

Hirdetve a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 350-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 2.

bb 1. ezerkétszáz lakás épül az első kerületi foghíjakon

i hi/tné vm zs

1964. március 2.

ez évi várospolitikai terve
az első kerületi tanács szerint a naphegy foghíjain és a környék elszórtan fekvő üres telkein társas építkezési formában mintegy 300 családi otthont létesítenek.

a batthyány utca 52. szám alatt kisz-lakóház épül 28 lakással, a krisztina körút 65-67. szám alatt, a volt zöldfa vendéglő helyén 150 lakásos modern épületet emelnek. az otp, illetve a fővárosi építőipari beruházó vállalat közreműködésével a gyorskocsi utcában, az uri utcában, az alagút utcában, a batthyány utcában lesznek még nagyobb építkezések. az idén összesen 73 telken kezdik meg, illetve készítik elő a munkát, körülbelül 1200 lakás létrehozására.

városrendezési szempontból jelentős feladat lesz az uri utca 49-51. szám alatti épületkomplexum homlokzatának helyreállítása, elkészül a fő utca 41. szám alatti műemléképület födémcseréje és homlokzati felújítása, s befejeződik a halászbástya felújítása is. restaurálják a kapucinusok fő utcai templomát és a tabáni templomot, s megkezdik a várbeli magdolna-torony belső kialakítását muzeummá.

a közlekedés fejlődésének irányát nagymértékben az erzsébet-híd felépülése határozza meg. a híd átadásával ugyanis új utak kapcsolódnak majd a forgalomba. az árok utcai új utvonalon a hidra felmenő gépkocsiforgalom, az újjáépített attila uton pedig a hidról lefutó forgalom halad majd egyirányu közlekedéssel. fő közlekedési úttá válik az árok utca, az attila ut és a hegyalja ut. a fővárosi tanács támogatásával kiépül az apród utca, a gróza péter-rakpart, az ybl miklós tér és az alsórakpart az erzsébet-hídtól a fátyol utcáig. ezeken az utvonalakon az építkezéssel egyidőben több gépkocsiparkolót létesítenek./mti/

- . -

- 1 -

mo

bb 2. zrinyi-émlékek kiállítása a nemzeti muzeumban

i ol vm fm

1964. március 2.

a magyar nemzeti muzeumban március 15-én „zrinyi-émlékek”, címmel nagyszabású kiállítás nyílik. a zrinyi miklós hadvezéri tevékenységét ismertető anyagot két csoportban mutatják be a muzeumlátogatóknak.

az egyik csoportban azokat a tárgyi emlékeket és dokumentumokat sorakoztatják fel, amelyek a zrinyi-családtól a múlt század végén kerültek a nemzeti muzeum birtokába. ezek annál is inkább ritka, becses értékek, mivel - mint ismeretes - 1670-ben a wesselényi-összeesküvés leleplezése és zrinyi péter elfogása után a zrinyi-vagyon jelentős részét elkobozták.

a másik csoportban a törökök elleni harcok, főként a zrinyi miklós fővezérsége idejéből származó, valamint az 1664. évi téli hadjáratra vonatkozó dokumentumokat láthatják majd az érdeklődők.
/mti/

- . -

bb 3. száz szót beszél egy pécsi papagáj

vid ká sk vm

1964. március 2.

négy évi rendkívül türelmes tanítással páratlan eredményt ért el egy törpepapagáj szókincsének kifejlesztésében özvegy szünstein rezsóné nyugdíjas pécsi lakos. a csurika névre hallgató fiatal papagáj kereken száz szót tanult meg és „használ”, teljesen érthető kiejtéssel. 27 nyelvtani alakot, köztük az igeragozás tíz esetét „ismeri”, s tudja a nevét és a pontos lakcímét is. a papagáj kitűnő hangutánzó képessége megmutatkozik más madarak csicseregésének gyors és tökéletes elsajátításában is. nyáron, amikor kálitkája a szabadban van, meglehetősen hűsöggel utánozza az udvarban és a kertben fészkelő madarak hangját. a legnagyobb teljesítménye az, hogy 8-10 szóból álló összefüggő mondatokat is hibátlanul el tud mondani. az idős asszony a saját maga által kialakított oktatási módszerrel 2-3 hét alatt hosszabb szöveget is képes betanítani a fogékony kis madárral. a papagáj aztán szorgalmasan gyakorolja a hallottakat. télen 5-6 óra, nyáron pedig 8-10 óra hosszat cseveg, természetesen kisebb-nagyobb szünetekkel./mti/

- . -
- 2 -

11.20

Me

bb 4. zöldség-és gyümölcstárolók, hűtőházak épülnek pest megyében

vid ká sk vm

1964. március 2.

pest megyében, ahol az idén csaknem 32.000 hold zöldségterület, 48.000 hold szőlő és mintegy 10 millió gyümölcsfa termését vásárolják fel, korszerű tárolók építésével enyhítenek a raktározási gondokon.

a tervek szerint vácott 150 vagon befogadóképességű tároló épül. a hűtőtérrel is ellátott létesítményben gépesített osztályozó könnyíti majd a dolgozók munkáját. ugyancsak ebben az évben kezdik meg a szentendrei tároló építését a környék gazdag málna, eper és egres termésének elhelyezésére.

elkészült a megye tároló és hűtőházi hálózatának fejlesztési terve is. az elképzelések szerint a következő években soroksáron mintegy 15 millió forintos költséggel zöldség és gyümölcs kombinát építenek, amelyben raktár, hűtőtér, szárító részleg és savanyító üzem kap helyet. a kombinát a ráckevei járás termelőszövetkezeteinek termékeit tárolja és dolgozza fel, s elsődleges feladata budapest ellátása lesz. a megye másik fontos zöldség-és gyümölcs-termő vidékének központjában, nagykovácsán hasonló létesítmény építését tervezik. a hírneves budai őszi barackosok termésének raktározására nagytételenben épül gyümölcstároló./mti/

- . -

bb 5. új képzőművészeti könyv ék sándorról

i tf tr vm fm

1964. március 2.

megjelent pogány ö.gábor „ék sándor”, című tanulmánya. ék sándor művészetével és műtörténeti tevékenységével eddig már több kiadványból megismerkedhetett a közönség. „a művészet kiskönyvtára”, sorozat új kötete azonban most először dolgozza fel átfogóan a nemzetközi munkásmozgalom harcaiban tevékenyen résztvevő kossuth-díjas mester életét és munkásságát.

a tanulmányt 56 színes és fekete-fehér művészi reprodukció szemlélteti. szerepel közöttük a művész több szénrajzának - például „clara zetkin portréja”, „thälmann letartóztatása”, „lenin kefével”, „krupszkájával a svájci alpokban”, „a zimmerwaldi konferencia”, „a vörös hadsereg esküje”, „a hősök tere”, és a „lenin és szamuely a vörös téren”, című művének - valamint számos - egyebek között a „nem történhet így!”, „a fegyverbe, lengyelek!”, „a fasiszta fenevad nem menekülhet”, és a „partizán”, című - forradalmi plakátjának, továbbá olajfestményének a lenyomata.

a kötet fedőlapját - amelyet máté andrás tervezett - ék sándor „vérvörös csütörtök”, című olajképének reprodukciója díszíti./mti/

- 3 -

Me

LD 6. tizennyolc kilós tuzokkakasok a hanságban

vid ká tr vm

1964. március 2.

a Lajtahansági állami gazdaság 123 ezer holdas rezervátuma igen gazdag vadakban. mintegy 300 szarvas, őz, vaddisznó és több mint 55 ezer nyul, fácán, fogoly tanyája e vadregényes táj. itt él nagyobb számban a kárpát medencében egykor gyakori tuzok is. a 48 hansági tuzok-kakas, a 80 tyúk és a 24 jérce, valamint fiatal kakas jól bírta a telet. nemsokára megkezdődik a „dörgés”, ideje, s ekkor a vadászok 8 tuzokkakast vehetnek puszkavégre. a kakasok között jól fejlett, 18 kilós példányok is akadnak./mti/

bb 7. hét országból hiv, hét országba küld delegációkat az országos béketanács

i di/hné vm

1964. március 2.

az országos béketanács az idén tovább bővíti nemzetközi kapcsolatait. a következő hónapokban hét országból, angliából, bulgáriából, franciaországból, görögországból, jugoszláviából, a német demokratikus köztársaságból és a német szövetségi köztársaságból hiv delegációkat hazánkba. a magyar békemozgalom küldöttei bulgáriába, japánba, indiába, kubába, a német demokratikus köztársaságba, a német szövetségi köztársaságba és jugoszláviába látogatnak el. továbbfejlesztik az ugynevezett önköltséges üdülések, illetve autóturák rendszerét a nyugatnémet, az osztrák, a holland, a svéd és a finn békemozgalomokkal./mti/

- 4 -

bb 8. szeptemberben befejeződik a Lipót központ 8 000 állomásos bővítése - 9 200 telefonállomást szerelnek fel az idén a fővárosban

i kf-lm vg

1964. március 2.

a főváros távbeszélő hálózatában jelentős javulás várható a posta idei beruházási tevékenysége nyomán. az év végéig ugyanis 20 000 állomással bővül a telefonközpontok befogadóképessége. a budapesti távbeszélő igazgatóság tervei szerint az év végéig várhatóan 9 200 fővárosi lakos, régi igénylő, kaphat telefont. a tervezett állomások felszerelése azonban sok mindentől függ, egyebek között attól, hogy kapnak-e elegendő készüléket, s időben elkészülnek-e a kábelhálózat bővítésével.

a legnagyobb érdeklődés a Lipót központ bővítését előzi meg, hiszen itt évek óta igen sokan várakoznak telefonra, s számuk szinte hónapról-hónapra növekszik. a központ szerelésével szépen haladnak a beloiannisz h iradástechnikai gyár szakemberei. a központ 8 000 állomásának átadási határideje szeptember 30, a szerelők és a posta azonban igyekszik meggyorsítani az üzembehelyezést.

a zugló központ építése is rendben halad. a 21. számú építőipari vállalat a téli nehézségek ellenére némi előnyt is szerzett az építésnél. a zugló központ és a hozzátartozó épületek elkészítési határideje 1965. május 15, az építők azonban reménykednek, hogy a munkát már az idén befejezik. a géptermet a terv szerint októberig kell felépíteniük, az eddig szerzett előny azonban biztosítja, hogy egy hónappal korábban, már szeptemberen szerelésre készen átadhassák.

az óbuda központ 8 000 állomásának szerelésével és az erzsébet központ 4 000 állomásos bővítésével december 31-re készülnek el a beloiannisz szakemberei, így e két központ területén már csak a jövő évben lehet új állomásokat bekapcsolni. a ferenc központ mult évi négyezres bővítése viszont lehetővé teszi, hogy területén ebben az évben 2 000 új előfizető kapjon telefont./mti/

8.07/a

9.10

- 5 -

bb 9. a millió éves magyar bazaltok vallomása a mágneses pólus vándorlásáról

1964. március 2.

i tz/gg szb vg

Kedvező visszhangot keltettek a nemzetközi szakkörökben azok a magyar paleomágneses vizsgálatok, amelyek értékes adalékokat szolgáltatnak a föld történetére vonatkozó kutatások egyik legújabb és legizgalmasabb kérdésének tisztázásához.

A legutóbbi évek kutatásai ugyanis arra a feltevésre vezetnek, hogy az állandó változás törvénye alól a földmágnesség téri iránya sem kivétel. az északi mágneses pólus például a földtörténeti ókorban még valahol ausztrália táján volt és onnan indult el a csendes óceánon és japánon keresztül mai helyére, grönland környékére. sőt, ezen a nagyméretű, de igen lassu vándorlason belül többször következtek be sokkal gyorsabban lejátszódó elmozdulások is, amelyeknek során a pólusok nem egyszer szinte körbejárták a földet.

az ilyen régi események rekonstrukciójára az ad lehetőséget, hogy a vulkáni kőzetekbe kihalásuk idején „belevésődött”, a földi mágneses tér akkori iránya, megfelelő műszerekkel még ma is kiolvasható beírjuk, hogy, hol, a földnek mely pontján helyezkedett el annakidején a pólus. ilyen módon először japánban, majd a szovjetunióban, izlandban és franciaországban annak a nyomára bukkantak, hogy a pliocén végén - körülbelül egy millió évvel ezelőtt - az akkori és egyben jelenlegi északi mágneses pólus viszonylag igen rövid idő, mintegy tízezer év alatt félig körüljárta a földet: átvándorolt a mai déli sark tájékára. mivel azonban a pólusvándorlásra elméleti magyarázatot mindaddig nem sikerült találni, ezeket a nemrég nyilvánosságra hozott megállapításokat meglehetősen kételkedés fogadta.

éppen ezért jelent figyelemreméltó hozzájárulást s kérdés tisztázásához az a kutatás, amelyet az ötvös loránd tudományegyetem geofizikai tanszékének két adjunktusa, szemerédy pál és márton péter végzett a balaton-felvidéki és a nógrádi bazaltokkal. a sajátmaguk által szerkesztett műszerekkel ugyanis mintegy 150 bazaltminta mágnesezettségének irányából pontosan sikerült kiolvasniuk azt a folyamatot, ahogyan az északi pólus e tízezer év alatt a földrajzi északi sarkról a déli sarkra vándorolt át.

kutatásuk eredményének - amelynek ismertetésével márton péter nagy feltűnést keltett a szovjet tudományos akadémia legutóbbi nemzetközi kongresszusán - kettős a jelentősége. nemcsak újabb bizonyítéka a pólusvándorlásnak, hanem egyúttal időzít is - még pedig éppen erre a tízezer esztendőre - a magyarországi bazaltok keletkezését.

/folyt.köv./

8.10/a

- 6 -

pk

bb 9. /a millió éves... 1. folyt./- szb

a magyar geofizikusok az idén tovább folytatják vizsgálataikat, elsősorban azért, hogy megtalálják a bizonyítékokat a pólusnak jóval utóbb bekövetkezett visszavándorlására. sőt rábukkanhatnak esetleg a pólusok által megtett vándorut más, kisebb-nagyobb szakaszaira is. /mti/

--

bb 10. „nordozható”, malom az egyesült arab köztársaság részére

i ie ká-lm ká

1964. március 2.

állványos malomtelepet tervez és készít a mezőgép- és malomgép fejlesztési intézet az egyesült arab köztársaság részére. magyar vállalatok már több külföldi országba szállítottak ilyen malmokat, amelyeknek állványszerű vasváz-szerkezete bonyolult statikai számítás és szilárd alapozás nélkül is bárhol felállítható, s később máshová telepíthető. az eddigi konstrukciókba azonban csak úgynevezett törpeméretű, legfeljebb napi 30 tonna kapacitású gépeket tudtak szerelni, - ez lesz az első olyan „hordozható”, malom, amelyben naponta 50 tonna gabona dolgozható fel.

az új típusu malom kialakításához több bonyolult műszaki problémát kellett megoldani, ezért kiszállítása előtt kísérletileg itthon helyezik üzembe. az acélváz összeszerelését most fejezték be zsámbékon, ahol még a tavasszal sor kerül az üzemi próbára. az állványos malom térfogata mindössze 40 százaléka a hasonló teljesítményű stabil malmokénak, ezért a lehető legkisebb méretű gépeket tervezték hozzá, a berendezéshez felhasználják azokat a korszerű, legújabb típusokat is, amelyeket a hazai malmok részére is csak most kezdenek gyártani. speciális feladatokat ad viszont az egyesült arab köztársaság éghajlata, mivel az ottani búzák sokkal szárazabbak, mint az európaiak, különféle nedvesítő berendezéseket és pihentető tartályokat kell beiktatni, a belső szállítás zömét biztosító pneumatikus rendszer tervezésénél pedig a levegő rendkívül magas páratartalmát kellett figyelembe venni.

a malom teljes berendezését a nyár folyamán szállítják kairóba. felszerelésére és üzembehelyezésére magyar szakemberek utaznak majd az egyesült arab köztársaságba. /mti/

--

8.20/gy

- 7 -

pk

bb 11. háromszázmillió forint felsőoktatási intézmények fejlesztésére

i vt/gg-lm zs

1964. március 2.

az utóbbi három évben a felsőoktatási intézmények fejlesztésére összesen 320-millió forintot fordítottak. az idén a korábbi éveknél jóval nagyobb összeget, csaknem 300-millió forintot irányoztak elő erre a célra. a jelentős összeg felhasználásáról, az idei fejlesztési, beruházási tervekről illetékesek tájékoztatták az mti munkatársát.

a budapesti műszaki egyetem duna-parti épületének munkálataira az idén 30 millió forintot költenek. az új épület jelentős segítséget nyújt majd ahhoz, hogy a hallgatók létszámának emelkedésével párhuzamosan az oktatás feltételeit is megfelelő színvonalon tartsák. tovább épül a 3-as számú tanulmányi épület - ennek teljes költsége meghaladja majd az ötvenmillió forintot - s itt 1965 szeptemberében megkezdődhet a tanítás. az új épületben 48 tanulóterem és három nagy előadóterem kap majd helyet. mintegy tizenhatmillió forint az ötvös loránd tudományegyetem idei beruházási és felújítási kerete. ebből az összegből az egyetem központi épületét, valamint a ságvári endre gyakorlóiskola épületét korszerűsítik, újítják fel.

az építők ígérete szerint miskolcon szeptemberig befejezik a nehézipari műszaki egyetem központi épületének hátralevő munkálatait is. ideköltöznek majd azok a tanszékek, amelyek ma még diákotthonban működnek. az idén befejezik a c/2 műhelycsarnok építését is, s előreláthatólag elkészül a konyha épülete, továbbá a menza, ahol naponta 6000 adagot szolgálnak majd fel. a miskolci építkezésekre szánt összeg egyébként az idén meghaladja a hetvenmillió forintot. a központi épület munkáinál nagy az elmaradás. amennyiben a tervezett határidőre az építők nem készülnek el a munkákkal, akkor a tanszékeknek továbbra is a diákotthonban kell maradniuk.

jelentősen bővítik a kollégiumok, diákotthonok hálózatát a fővárosban és a vidéken is. a budaörsi úton új kollégium építésével mintegy 900 egyetemi hallgatónak kívánnak otthont biztosítani. a közraktár utcában épül a marx károly közgazdaságtudományi egyetem három épületszárnyból álló diákotthona, - itt 600 fiatalt helyezhetnek majd el. a budapesti műszaki egyetem ezer-személyes férfikollégiumot és négyszáz-személyes lánykollégiumot kap. e jelentős beruházásokat előreláthatólag 1965-ben fejezik be. a fővárosban ezenkívül háromszáz-személyes diákotthon építéséhez is hozzákezdenek, s ebben a külföldi ösztöndíjasok számára biztosítanak helyet.

/folyt.köv./
8.30/a

- 8 -

Mk

bb 11. /háromszázmillió...1.folyt./-lm

a vidéki felsőoktatási intézmények is jónéhány új létesítménnyel gyarapodnak. még az idén megkezdődik a miskolci hatszáz személyes diákotthon építése. a debreceni kossuth lajos, - a szegedi józsef attila tudományegyetem, a nyiregyházi, valamint az egri tanárképző főiskola 1964-ben, illetve 1965-ben háromszáz-háromszáz hallgató befogadására alkalmas kollégiumot kap. a szombathelyi tanítóképző számára 270, a szarvasi óvónőkészítő számára pedig 200 személyes diákotthont emelnek. ez év szeptemberére előreláthatólag elkészül a veszprémi vegyipari egyetem 600 személyes diákotthona is.

fejlesztik és korszerűsítik a felsőoktatási intézmények gép- és műszerparkját. bel- és külföldi gépek vásárlására, laboratóriumi felszerelési tárgyak, kísérleti eszközök, szemléltető anyagok, stb. beszerzésére ebben az évben több mint 25 millió forintot fordítanak./mti/

--

bb 12. a soproni egyetemen szerzi meg diplomáját szudán első erdőmérnöke

vid ká/sk-lm lá

1964. március 2.

a soproni erdőészeti és faipari egyetemen ez évben fejezi be tanulmányait és védi meg diplomáját hasszán mohamed fadl szudáni hallgató. a leendő erdőmérnök az évek során sok barátot és ismerőst szerzett a városban, de a számára hívös éghajlatot mind a mai napig nem bírta megszokni. a távoli afrikai országban ő lesz az első erdőmérnök./mti/

--

bb 13. száz szegedi egyetemista egy hónapra az ndk-ba utazik

vid j-lm fm

1964. március 2.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kiszervezetének kezdeményezésére a német demokratikus köztársaság több üzeme vállalta hogy a nyári szünetben egy hónapon át foglalkoztat mintegy száz szegedi egyetemistát. a szegedi fiatalok halle, rostock és más városok gyáraiban dolgoznak majd, s ezt az alkalmat felhasználják német nyelvtudásuk tökéletesítésére is./mti/

--

8.35/a

10⁰⁰ *Ma*

- 9 -

Ma

bb 15. hatszáz két mezőgazdasági szakkönyvet, ismeretterjesztő füzetet és szócikket írt Westsik Vilmos Kossuth-díjas tudós

vid ká/sk szb ká

1964. március 2.

a Szabolcs-Szatmár megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a Móricz Zsigmond megyei könyvtár kiadta dr. Westsik Vilmos Kossuth-díjas tudós, a mezőgazdasági tudományok doktorának hatvan éves munkásságáról megjelent könyveiről, füzetéről, szócikkeiről készült bibliográfiát, a 72 oldalas könyvecske beszámol a tudós életútjáról, tudományos munkásságáról. Leírja, hogyan küzdött egész életén át azért, hogy az ország legszegényebb vidékén, a Nyírség szélhordta homokján virágzó kultúrát teremtsenek. Westsik Vilmosnak nagy érdeme van abban, hogy az egykori nyíri homoksváton ma már alig van művelhetetlen terület. A tudós összesen 602 mezőgazdasági szakkönyvet, ismeretterjesztő füzetet, illetve szócikket írt és tett közzé. /mti/

--

bb 16. munkaegység-ösztöndija a Mohácsi járásban

vid ká/sk szb ká

1964. március 2.

a Mohácsi járás termelőség-ösztöndijeiben nagy a tanulási kedv. Minden tizedik tsz-tag jár valamilyen tanfolyamra vagy iskolába. A Szentlőrinci mezőgazdasági technikumnak például kilenc kihelyezett osztálya működik a járás területén és a hallgatók száma meghaladja a háromszázat. A 11 szakmunkásképző tanfolyamon mintegy 200 szövetkezeti gazdát oktatnak a mezőgazdálkodás korszerű módszereire. A termelőség-ösztöndjek érdekes kezdeményezéssel ösztönzik tagjaikat a tanulásra. A közgyűlések úgy határoztak, hogy a szociális-kulturális alap húsz százalékát ezentul ösztöndíjakra kell fordítani. Ennek az összegnek egy részét azok a tagok, illetve gyermekeik kapják, akik közép- vagy felsőfokú iskolákban tanulnak. A megszavazott 20 százalék másik részét ugynevezett munkaegység-ösztöndijak alapítására fordították. A szakmunkásképző tanfolyamokon részvevő tagoknak minden tanulásban eltöltött óráért egytized munkaegységet írnak jóvá. A palotabozsoki egyetértés tsz továbbfejlesztette a kezdeményezést: itt a tanuló szövetkezeti gazdák ugyanannyi munkaegységben részesülnek, mint amennyit a munkában eltöltött idő alatt átlagosan szereztek. A tagok ilyen módon nem károsulnak anyagilag és jól járnak a termelőség-ösztöndjek is, hiszen egyre több képzett dolgozójuk lesz. /mti/

--

8.40/a

- 10 -

10^{ve} Cse

PK

bb 17. az év végéig a frontok hetven százalékát fémtámokkal biztosítják az oroszlányi bányákban

vid lk szb ki

1964. március 2.

az oroszlányi szénbányákban már több mint 10 000 fémtámot használnak a frontok biztosítására. Ezzel sok - tavaly például 27 000 köbméter - importfát takarítanak meg és ez a biztosítási mód az alapja a gépesítés fokozásának is. Ezért az idén több mint négyezer jugoszláv gyártmányú támogat építenek be. Ezek sokkal egyszerűbb szerkezetűek, mint a nyugatnémet ugynevezett Schwarcz-féle támok, így a meghibásodási lehetőség is kisebb, ugyanakkor teherbíráruk azonos.

az oroszlányi bányákban az év végéig a frontok 70 százalékát biztosítják fémtámokkal. /mti/

--

bb 18. ötezer gyümölcskertész tanul Szabolcsban

vid ká/sk szb ká

1964. március 2.

Szabolcs-Szatmár megyében gyors ütemben fejlesztik a gyümölcs-termesztést, a sivatár homok hasznosításának legjobb módját. Jelenleg több mint 40 000 hold gyümölcsöszt gondoznak a nagyüzemek, 10 év múlva pedig már 100 000 hold gyümölcsös lesz a megyében. A fák szakszerű ápolása a jelenleginél csaknem tízszer több szakembert kíván. A nagyüzemek ezért elhatározták, hogy a nem teljes évre munkát adó üzemszekben dolgozókat is megtanítják a kertészkedésre. Közülük az idén mintegy ötezen vesznek részt a gyümöcslöstermesztési tanfolyamokon. A hallgatókat a megye legjobb szakemberei oktatják. A szabolcsi állami gazdaságok kiterjesztették a gyümöcslöstermesztés oktatását a traktorosokra, tekintve, hogy ők is többnyire a gyümöcsöskertekben dolgoznak. /mti/

--

bb 19. több mint 3 500 bács megyei fiatal készül a tavaszi kulturális seregszemlére

vid tné szb fm

1964. március 2.

az idei kulturális seregszemlén több mint 3 500 bács megyei fiatal vetélkedik. Megyeszerte 270 együttes - színjátszó-csoport, irodalmi színpad, népi és társasági táncgyüttes, zenekar, énekkar és bábcsoport - vesz részt a versenyeken. A helyi bemutatók már megkezdődtek. /mti/

--

8.45/a

- 11 -

10^{ve} Cse

PK

bb 20. csatornázással javítják a győr-nagybajcsi utat

vid lk szb ki

1964. március 2.

érdekes utjavítási munka kezdődött győr határában. a bácsa-nagybajcs felé vezető utnak a városba vezető szakasza mélyen fekvő területen halad át, emiatt a víz gyakran elönti. az elárasztás egyrészt az ut állagát rongálja, másrészt akadályozza a forgalmat. a múlt évben egyidőre le is kellett zárni az utat, pedig a duna felől sok kavicsot szállítanak erre felé, ezenkívül az autóbussz-járatok szempontjából is fontos utvonallról van szó. ezért a győri közúti igazgatóság elrendelte a mintegy 1200 méteres utszakasz soron kívüli rendbehozását. az úvaterv dolgozta ki a víztelenítés tervét. eszerint 40-50 méterenként betoncsöveket helyeznek el az utburkolat alatt és az ut felületéről víznyelő aknákon át az alag-csövekbe jutó vizet az ut mentén húzódó nagyobb átmérőjű gyűjtő-csatornával szabad területre vezetik. a csatornázás elkészülte után aszfaltburkolattal is ellátják az utszakaszt. a munkát még az idén befejezik. /mti/

--

bb 21. összegyűjtik a gyulai származású zeneszerzők műveit

vid j szb fm

1964. március 2.

a nemrég ujjávarázsolt gyulai könyvtárban zenetermet, illetve hanglemeztárat is létesítenek. a könyvtár vezetői elhatározták, hogy összegyűjtik a gyulai származású zeneszerzők valamennyi művét. erkel ferenc művein kívül megvásárolják vári ferenc, kádas györgy, kertész lajos, dr. major simon, kovalszky róbert, szabó emil, székely-nuszbek sándor, valamint az egyesült államok-ban élő márky pál megjelent hanglemezeit. /mti/

--

bb 22. százezer forint értékű petrolkokszot takarítanak meg elektróda hulladékkal zagyvarónán

vid lk szb ki

1964. március 2.

nagymennyiségű elektródát használnak évente a zagyvarónai magyar vasötvözetgyár elektromos ivfényes kemencéiben. a beillesztéskor, az elektródák faragásakor, a törések alkalmával keletkező hulladék mennyisége 35-40 tonna körül van évente. ezt a hulladékot eddig értéken alul adták el más üzemeknek. nemrég kísérleteket kezdtek a gyárban az elektrodahulladék hasznosítására. kiderült, hogy a külföldről, főleg nyugati országokból vásárolt és az ötvözőfémek gyártásánál redukálóanyagként nélkülözhetetlen petrolkokszot tökéletesen pótolja az apróra tört elektrodahulladék. az idén már az összes elektrodahulladékot redukálóanyagként adagolják az ivfényes kemencékbe, s ennek eredményeként százezer forint értékű petrolkokszot takarítanak meg. /mti/

--

8.55/a

- 12 -

10.00

MA

bb 23. elnyühetetlen a szegedi műanyagos ponyva

vid lk szb ki

1964. március 2.

a kenderfonó- és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárában a hagyományos kender-alapanyagon kívül mind több szintetikus műanyagot is felhasználnak a műszaki szövetek készítéséhez. eddig főként a különféle cukorgyári, olajipari és egyéb szűrőszöveteknél alkalmazták a műszalat, most pedig megkezdték a hazai danulonnal kevert kenderponyvák gyártását is.

ennek a szövetnek csak egyharmada műanyag. tartóssága, kopásállósága mégis sokszorososan meghaladja a kenderponyvákét. ezt érdekes kísérlettel állapították meg. a laboratóriumban erős, nylonsörtébből készült, gyorsan forgó körkefével koptatták a régi és az új anyagot. a régifajta kenderponyva huszezer fordulótól kilyukadt. ezután danulonnal erősített ponyvát helyeztek a koptatógépbe, de a kétszázézeredik fordulatonál abbahagyták a kísérletet, mert az anyag még akkor sem lyukadt át, csak kifényesedett.

az újfajta ponyvához szükséges műanyagos fonal tömeges gyártását már megkezdték. az ujszegedi szövődében ebben a negyedévben háromezer négyzetméter, később pedig még nagyobb mennyiségű ponyvaszövetet gyártanak. /mti/

--

bb 24. sok probléma megoldását segíti a fiatal műszakiak tanácsa zobák-aknán

vid lk szb ki

1964. március 2.

a komlózi zobák-aknán, a mecseki szénmedence legfiatalabb bányájában csaknem száz mérnök, technikus tevékenykedik. a legtöbbször a husz-harminc év közötti korosztályhoz tartozik. a fiatal mérnökök, technikusok a múlt év tavaszán alakították meg a fiatal műszakiak tanácsát, hogy üzemüket a napi teendőik ellátásán túl is segítsék.

a fiatal műszakiak tanácsa beváltotta a hozzá fűzött reményeket. a tagok érdeme például a szivattyúk működésének automatizálása. részt vállaltak kevés embert foglalkoztató, nagyteljesítményű, kombinált fejtésmód kialakításában is. rövidesen ezzel az eljárással kezdik meg zobákon egy félmillió tonna szénvagyonnal rendelkező telep kitermelését. a nálós-furásos kombinált fejtésnek az az előnye a hagyományos eljárással szemben, hogy a fejtési veszteség, a bányában visszamaradó szén mennyisége több, mint felével csökkenthető. ez csupán ennél a telepnél sok tízezer tonna, magas fűtőértékű, kokszolásra alkalmas feketeszen megmentését jelenti.

/folyt.köv./
9.25/a

- 13 -

11.00

MA

bb 24. /sok probléma... 1. folyt./- szb

az idén többek között a vágathajtás gyorsításával, a robbanások hatásfokának növelésével foglalkoznak, a balesetek megelőzésére érdekes, hasznos megfigyeléseket, felméréseket végeznek. megnézik például, hogyan alakul a balesetek gyakorisága a fiatal és idősebb munkások között, továbbá a különféle munkahelyeken, a nagy számban előforduló kézsérülés elkerülésére több védőkesztyű-típus használatával kísérleteznek. sok problémát okozott az a hír, hogy az új műanyag védősapkák hajhullást okoznak, a mőrnökök az üzem orvosával együtt végzett vizsgálatok alapján megnyugtatták a bányászokat, hogy a sapkák használata nem idéz elő kopaszodást.

a fiatal műszakiak tanácsának tagjai rendszeresen tartanak előadásokat a szocialista brigádok részére, ifjúsági napokon pedig a kisz-fiataloknak. /mti/

bb 25. „bevetés,, előtt a permetező gépek - novenda kivételével valamennyi növényvédőszerből zavartalan lesz az ellátás

i kz/ká-lm bs

1964. március 2.

másfél-két héttel ezelőtt a gyümölcstermelők országszerte megkezdtek a fák télvégi, ugynevezett mechanikai tisztogatását és metszését. sokhelyütt már be is fejeződtek ezek a munkák, s megkezdődtek a soronkövetkező téli lemosópermetezés előkészületei, a nagyteljesítményű motoros gépektől a hagyományos háti permetezőig a legkülönbözőbb típusú és teljesítményű gépek ezrei szórják majd a fákra a vegyszereket, az agrotöröst-nél ezzel kapcsolatban közölték, hogy a téli lemosópermetezésnél használatos szerek egyikéből a novendából, a gyártás különböző nehézségei miatt nem bírnak minden igényt kielégíteni, a hatásukat tekintve egyenértékű szerekből gyümölcsfaolajból, holló-10-ből és a mind rovar-és gombaölésre, mind pedig a lisztharmat ellen kitünően használható mézszénté készítéséhez szükséges kénporból - viszont bőségesek a készletek, e három vegyszer használatával minden zökkenő nélkül kiegyenlíthető a novenda niánya, a növényvédőszerellátás - bár az igények az előző évihez mérten csaknem megkétszereződtek, - a továbbiakban mind a mennyiség, mind a választék tekintetében teljesen zavartalannak ígérkezik, az agrotöröst-nél egyébként most készült el a múlt évi növényvédőszerfelhasználás összesítése, az érdekes adatok szerint mezőgazdaságunk 1963-ban összesen 38 570 tonna növényvédőszerrel használt fel, ennek több mint a fele - 21 550 tonna - rovarpusztító szer volt, a különböző gombabetegségek „gyógyítására,, 4.540 tonna vegyszert használtak fel, gyomirtásra pedig 2 840 tonnát./mti/

9.36/a

- 14 -

11.03.1964

kk

bb 14. munkásmozgalmi kiállításra készülnek békéscsabán

vid j-lm fm

1964. március 2.

munkásmozgalmi kiállításra készülnek a viharsarki földmunkásmozgalmi egykori fellegvárában, békéscsabán, az adatgyűjtést segítik a hazafias népfront aktivistái és a kisz-fiatalok. a békéscsabai munkácsy Mihály múzeum munkatársai hangsúlyra veszik a volt vöröskatonák, veteránok visszaemlékezéseit, a legjelentősebb események adatait, a békéscsabai fűtőház fiataljai elkészítik a legendáshírű 3.páncélvonat makettjét, ezt a munkát orvosi anatómia békéscsabai lakos, a páncélvonat egykori parancsnoka irányítja./mti/

..-

bb 26. az 5 tonnás portáldaru, az 50 megawattos gőzturbina és a 830 literes hűtőszekrény az angyalföldi üzemek legsikerültebb termékei között

i st/sk-lm vg

1964. március 2.

a 13. kerületi pártbizottság szakemberekből álló brigádjai megvizsgálták a kerület üzemének technikai fejlődését és 19 legfontosabb termékük korszerűségét.

megállapították, hogy a gyártmányok ma sokkal megbízhatóbbak, elektromos berendezéseik kifogástalanabbak, mint néhány évvel ezelőtt, a legújabb 5 tonnás, 30 méter gépkezelésű portáldaruk elektromos berendezései például minden nemzetközi követelménynek megfelelnek, a láng gépgyár 50 megawattos gőzturbinája, élettartamát tekintve a világ bármely részén versenyképes, az akkumulátorgyár páncél-akkumulátorai jobbakként, mint a nyugatnémet és az angol gyártmányok, a hűtőgépgyár ujszerű kompresszor alkalmazásával felére csökkentette a 830 literes hűtőszekrény súlyát, minőségét is tovább javította, s ez a gyártmány legalább olyan tökéletes, mint az nszk k-76-os típusu hűtőgépe, a kerület több üzemének vannak még korszerűtlen gyártmányai is, ezeket azonban tökéletesítik, vagy újakkal cserélik fel, a transzvill például megszünteti egyes kapcsolóberendezések gyártását és helyettük belföldi licenc alapján rövidesen megkezdik a világviszonylatban versenyképes e-1-b-típusú kapcsolóberendezés előállítását.

korszerű gyártmányok ígérkezik a gázkészülékgyártó vállalat kémény nélküli gázkonvektora, a fémmunkás épületlakatosipari vállalat legújabb terméke az üvegfal, a budapesti szerszám-gépgyár csucs nélküli köszörűgépe és sok egyéb termék, az új gyártmányok kialakítása azonban még mindig igen lassú, a technológia fejlesztésével az új gyártmányok bevezetését és a termelékenység javítását egyaránt gyorsítani lehetne, a kerület néhány üzemében, mint például a csavarárugyárban és a magyar acélárugyárban, figyelemreméltó eredményeket értek el a hidegfolytatás, a hengerlés és egyéb forgásmunkák megmunkálási módszerek elterjesztésében.

/folyt.köv./

11.20/a

- 15 -

kk

bb 26. /az 5 tonnás...folyt./-lm

a magyar hajó- és darugár angyalföldi gyár* egységében és a fémszerelvényárugárban mind nagyobb tért hódít a műanyag.

konkrét eredményekkel igazolható, hogy a műszaki fejlesztés igen gyorsan kifizetődik. a korszerű új gyártmányok újabb exportpiacokat szereztek a 13. kerületi üzemek részére is. az idén 19 százalékkal magasabb az angyalföldi üzemek exportterve, mint tavaly, exportra szánt cikkeinek több mint 90 százalékát már lekötötték a külföldi rendelők./mti/

..-

bb 27. többen építenek lakást saját erőből - az otp az idén 100 millió forinttal több hitelt folyósít - az anyagellátásban előnyben részesülnek a szerződés kötők

1 tó/tr-lm vg

1964. március 2.

a belkereskedelmi minisztérium tüzip fõigazgatóságán kapott tájékoztatás szerint növekszik azoknak a száma, akik otp hitel igénybevételével, saját erőből építenek lakást. bizonyítja ezt, hogy az elmúlt három évben több mint 120 000 lakás épült ilyen módon. az építési kedv növekedése elsõsorban vidéken tapasztalható, mert mind több termelõszövetkezeti gazda és korábban tanyasi lakos épít magának a városok, a községek, vagy a falvak belterületén saját házat. a magánépítkezések ütemének növekedését elõsegíti az országos takarékpénztár is, amely minden évben növeli a lakásépítési hitel összegét. ebben az évben például a tavalyinál 100 millióval többet, egy milliárd háromszáz millió forintot vehetnek igénybe az építõk. az idén egyszerűsítik a hitel folyósítását is, megkönnyítik a magánépítkezõk dolgát, ha a tanácsok minél elõbb kijelölnék az építkezésre alkalmas házhelyeket.

a tüzip fõigazgatóság erre az évre a tavalyinál körülbelül 10 százalékkal több anyagot kért az ipartól a magánépítõknek. ez körülbelül 30-35 ezer lakás felépítésére elegendõ. az eddigi tapasztalatok szerint az idén tovább fokozódik az érdeklõdés a magánépítkezés iránt. még lényegében az év elején tartunk, s a tapasztalatok alapján a fõigazgatóságon már kialakult az az álláspont, hogy az igények teljes kielégítésére még további mintegy félmilliárd forint értékû építési anyagra lenne szükség. a kedv fokozódására abból is következettnek, hogy már januárban megkezdtek az építõk az ugynevezett anyagbiztosítási szerzõdések kötését a tüzip telepekkel. a szerzõdés lényege, hogy a tüzip az építkezés ütemének és sorrendjének megfelelõen az építõ által meghatározott idõpontra biztosítja az összes építõanyagot. a szerzõdés nagy könnyítést és biztonságot jelent az építkezõknek./mti/

..-

12.10/a

-16-

kk

bb 28. hazaérkezett moszkvából a kgst végrehajtó bizottságnak ülésén résztvett magyar küldöttség

k zs/tm szb zs

1964. március 2.

hétfõn hazaérkezett moszkvából a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának ülésén résztvett magyar küldöttség, amelyet apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetett. a delegációt a keleti pályaudvaron dr. csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter, Trautmann Rezsõ építésügyi miniszter, továbbá az országos tervehivatal, a külkereskedelmi minisztérium, és a külügyminisztérium képviselõi fogadták. ott volt a fogadtatáson g.a. Gyenyiszov budapesti szovjet nagykövet is./mti/

..-

bb 29. a héten megkezdik a József köruton a közművek átépítését, április elején látják hozzá az utburkolat korszerűsítéséhez, június végére fejeződnek be a munkálatok

i nbj/gg szb vg

1964. március 2.

a József körut átépítését már nem lehet tovább halogatni, elsõsorban azért nem, mert az uttest alatt húzódó közművek elõregedtek. a csatornahálózat például az utóbbi években gyakran beszakadozott. sok környékbeli lakó évek óta hiába kérte, hogy vezessék be lakásába a gázt, a gázművek nem tudott eleget tenni a kérésnek, mert éppen a szûk csõvek miatt a régi fogyasztóknál is gyenge a gáz nyomása.

az uttest sem felel meg a korszerű közlekedés követelményeinek. mindezek miatt a fõvárosi tanács közlekedési igazgatósága elhatározta, hogy tavasszal átépíteti, korszerűsítetteti a József körutat.

a József körut, a Bérkocsis utcától egészen az Üllõi utig új, korszerű aszfaltburkolatot kap. az aszfaltba beépített fehérszínû jelzések nyújtanak majd segítséget a gépkocsivezõtöknek a helyes közlekedéshez, világító kresz-táblákat szerelnek fel. újdonság lesz, hogy fehér utburkolati jelzés kíséri végig a villamospályát, a külsõ sinszálaktól 95 centiméternyi távolságban. a szaggatott fenér vonal figyelmezteti a gépkocsivezõt, hogy jobban nem szabad megközelíteni a vele párhuzamosan haladó villamost.

a közművek korszerűsítésének és az uttest átépítésének menetrendje a következõ. ezen a héten a Baross utca és a Kissalétron utca között építik át a csatornahálózatot. a csatornaépítés idején még nem lesz forgalom áterelés. április 6-tól a József körut páratlan oldalán az Üllõi ut és a Bérkocsis utca között az utépítõk felszedik a kockaköveket, elszállítják a felesleges földet és utána május elejéig a közművek dolgoznak ezen az utszakaszon, május elejétõl június elejéig pedig az utépítõk. április 6-tól június elejéig a József körut páratlan oldaláról elterelik a forgalmat. a páros - a Rákóczi tér felõli - oldalt május elején zárják le, egészen június végéig./mti/

..-

v
12.58/a

- 17 -

bb 30. tüzet okozott a bekapcsolva felejtett villanyfőző

k zs/tm-lm zs

1964. március 2.

vasárnap a reggeli órákban az 5. kerület rosenberg házaspár utca 25 szám alatt a folyamszabályozó- és kavicskotró vállalat első emeleti irodájában tűz ütött ki, s robbanás történt. a tűzoltók a tüzet eloltották. a bizottság a helyszínen megállapította, hogy az irodahelyiségben bekapcsolva hagytak egy villanyfőző készüléket. az átizzott készülék meggyújtotta a parkettát és a berendezési tárgyak, iratok semmisültek meg. a helyiségben levő gáztűzhely a meleg hatására kitágulhatott, s a kiszivárgott gáz válthatta ki a robbanást, amelynek következtében a válaszfal egy négyzetméter területen átszakadt. sérülés nem történt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb 31. közlekedési balesetek

i zs/gg-lm zs

1964. március 2.

a 9. kerület ecseri ut 4. előtti villamosmegállóban tatár károly, 36 éves nyirbogatí lakos ittasan felugrott egy mozgó 51/a jelzésű villamosra. a lépcsőről visszaesett, s súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

simora istván, 25 éves budapesti lakos egy 51/a jelzésű villamos peronján utazott. nem fogódzkodott, s a 20. kerület nagykörösi ut és irányi utca torkolatánál kiesett a kocsiból. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

etesi minály, 75 éves nyugdíjas, budapesti lakos a 8. kerület, baross utca 4. számú ház előtt figyelmetlenül ment át az uttesten, és egy személygépkocsi elgázolta. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

a 13. kerület petneházy ut és hajdu utca kereszteződésénél tanyi józsef, 4 éves kisfiú átszaladt az uttesten és egy 32-es jelzésű autóbusz elütötte. könnyű sérüléssel szállították kórházba.

a 18. kerület, garam utca 15 szám előtt hegedüs zoltán, 26 éves gépkocsivezető tehergépkocsival az árokba szaladt és felborult. vezetője könnyű sérülést szenvedett. a balesetet az okozta, hogy hegedüs ittasan, gondatlanul hajtott. vezetői igazolványát bevonták./mti/

--

13.45/a

- 18 -

bb 32. ismeretlen

k zs/gg-lm zs

1964. március 2.

körülbelül 30 éves férfi holttestét fogták ki vasárnap délelőtt a dunából a szabadság hidnál. kilétének megállapítása folyamatban van./mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

gg-lm

1964. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti március 2-án, hétfőn 13 órakor:

az éjszakai lehülés kissé fokozódik

nyugat- és dél-európa kivételével, ahol a derült éjszaka ellenére is általában enyhe maradt az idő, európa nagyrészen mínusz 5- mínusz 15 fokra hűlt le a levegő. ukrajna, finnország és a baltikum területén, továbbá a finnországtól keletre fekvő szovjet vidékeken havazások vannak.

hazánkban tegnap a nap első felében nyugaton még kisebb felhőátvonulások voltak és több helyen megélnékült a szél. délutánra a felhőzet általában feloszlott és a szél mérséklődött. a nap a nyugati országhatár közelében 2-3, az ország többi részén 6-10 órán át sütött. a hőmérséklet a koradélutáni órákban plusz 3- plusz 6 fokig emelkedett. ma hajnalban mínusz 1- mínusz 4 fokig csökkent. ma délelőtt a dunántúlon és a duna-tisza közének egy részén felhősödött az ég, de csapadékot nem jelentettek.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 3.3 fok volt, 0.4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz négy fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen havazás. mérsékelt, a keleti megyékben ma még helyenként élénk észak-északkeleti szél. az éjszakai lehülés főként keleten kissé fokozódik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3- mínusz 7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0- és plusz 4 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 125 centiméter.mti/

--

13.50/a

- 19 -

bb 34. a korszerűség és a divat jól összeegyeztethető a nagyüzemi méretekkel - a május 1. ruhagyár termék-bemutatója

t sz/gg-lm vg

1964. március 2.

hétfőn a magyar sajtó házában termék-bemutatót rendezett az ország legnagyobb kabátgyára, a május 1. ruhagyár. Kovács József igazgató az újságíróknak és a kereskedelem nagyszámu képviselőjének tájékoztatásul elmondotta, hogy a május 1. ruhagyár ez évben 1,800.000 kabátot készít, nők, férfiak, gyermekek számára, részben a hazai lakosság ellátására, részben a külkereskedelem megrendelésére. Saját tervezőgárdával rendelkeznek s ez évre 1000 kabát és kosztüm-modellt készítettek. a tervezett modellek 70-80 százalékát gyártják kisebb-nagyobb sorozatokban. a divat változásaira gyorsan reagáló magyar vásárlóközönség minden rétegének, korosztályának izlését igyekeznek kielégíteni. a korszerűséget és a divatot jól összeegyeztetik a nagyüzemi méretű gyártással.

a bemutatott mintegy 100 kabát- és kosztüm-modell is e törekvés megvalósítását bizonyította. vonalvezetésük a legújabb divat formamegoldásainak is megfelel és a termékek kidolgozása kifogástalan. divatos, szép kidolgozású készítményeiről különben is híres a gyár, viszont most meglepetést okoztak a rendkívül olcsó árak. 560-800 forint közötti áron kerül forgalomba a tavaszi őszi női kabátok, férfifelöltők többsége. ez annak köszönhető, hogy a gyapjúgyárak az utóbbi időben több, könnyű, a réteges öltözködéshez alkalmazható, olcsó szövetet bocsátottak ki. a férfiak számára a szövet, ballonvászon és orkán-kabátokon kívül bemutatott danulonvattával bélelt, vízhatlan pille-anyagból készült, tüzőt autós sportkabátot is. a gyár másik újdonsága a habszivaccsal bélelt női - és férfi felöltő.

a május 1. ruhagyár vezetői a bemutató részvevőivel azt is közölték, hogy termékeik egy része vagy máris megtalálható az üzletekben, vagy legkésőbb az év második felében kerül forgalomba, tehát a vásárlóknak nem kell sokáig várakozniuk az új gyártmányok megjelenésére./mti/

--

14. 37/a

- 20 -

bb 35. a 80 éves novobátczy károly köszöntése

k vt/lk-lm zs

1964. március 2.

novobátczy károly, az mszmp központi bizottságának tagja, kétszeres kossuth-díjas egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia alelnöke kedden tölti be 80. életévét. ebből az alkalomból kádár jános az mszmp központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta és az mszmp központi bizottsága nevében köszöntötte novobátczy károlyt./mti/

--

bb 36. napirenden a kukoricatermesztés - a pest megyei párt-és tanács végrehajtó bizottságának együttes ülése

vid ká sk vm

1964. március 2.

az mszmp pest megyei végrehajtó bizottsága, valamint a megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfőn, együttes ülésen tárgyalt a kukoricatermesztés feladatairól. dr. magyari andrásnak, a gödöllői agrártudományi egyetem rektorának előadása alapján vitézték meg a legsürgősebb teendőket. a megyében az idén 126.000 holdon termelnek kukoricát, a fontos takarmánynövény vetésterületének aránya kielégítő. a múlt évben egy hold átlagtermése májusi morzsoltban számolva 15,8 mázsa volt, az idén 18 mázsa átlagot terveznek. ennek érdekében az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben két-három tagu traktoros egységeket szerveznek. ezekre a brigádokra 200-250 hold kukoricaterület vetési, növényápolási feladatait bizzák. ezenkívül a kijelölt termelőszövetkezetekből 3-3 szakembert képeznek ki a hamarosan megkezdődő tanfolyamokon, akikkel megismertetik a kukoricatermesztés nagyüzemi módszereit./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

vm bs

1964. március 2.

mai bb 11-es számu: 300 millió forint felsőoktatási.... című hírünk első mondata helyett a következő szöveget adjuk:

az utóbbi három évben a művelődésügyi minisztériumhoz tartozó felsőoktatási intézmények fejlesztésére összesen 320 millió forintot fordítottak.
/mti/

--

16. 16/-n

-21

1710

le

bb 37. elküldték az első husvétii bárány-szállítmányt olaszországba
vid ká sk vm 1964. március 2.

borsod megyében a tiszamenti szikeseken, valamint a csere-
hát erdei legelőin több mint 200 juhnyáját tartanak a termelőszö-
vetkezetek és az állami gazdaságok, a juhászoknak az utóbbi évek-
ben jelentős jövedelmet hoz a husvétii báránynevelés. a téli hóna-
pokban született tejeshárányokból az idén 5.000 darabot küldenek
a földközi-tengeri országokba, elsősorban olaszországba.

az exportra kerülő bárányok első csoportját hétfőn vágták
le a miskolci vágóhídon és hűtött vagonokban utnak indították az
olasz megrendelőknek./mti/

bb 38. technika hónapja csongrádban

vid lk vm ki 1964. március 2.

csongrád megyében hétfőn megkezdődtek a mtesz által kezdemé-
nyezett technika hónapjának rendezvényei. a megye öt városának üze-
meiben és a tudományos intézetekben több mint száz előadást tartanak,
kiállításokat, filmvetítéseket, megyei és országos ankétokat rendez-
nek. ezeken műszakiak és tudományos kutatók ismertetik az üzemek
műszaki fejlesztésének, a termelékenység növelésének eredményeit,
feladatait.

a hódmezővásárhelyi majolikagyárban hétfőn kezdődött meg a
„majolika hónapja”, az ezzel kapcsolatos kiállításon láthatók a
legújabb termékek, iparművészeti fekete-kávés készletek, unipress-
főzők alá helyezhető kávéfelfogó edények, modern lakásművészeti
tárgyak és az ismét divatosá vált gyertyatartók./mti/

bb 40. svéd építésügyi szakember érkezett budapestre

k sb/hmé vm vg 1964. március 2.

budapestre érkezett ingvar karlen, a svéd építésügyi tájé-
koztatási központ igazgatója. az építésügyi szakember előadást
tart majd a svédországi kutatási eredmények ipari bevezetéséről,
valamint az építésügyi tájékoztatás módszereiről./mti/

14.40/-n

-22-

17¹⁰

bb 39. megkezdődött a tanköteles koru gyermekek összeírása - az új
oktatási évben mintegy 170.000 elsőosztályos kezd meg általános
iskolai tanulmányait

i vt/lk vm zs

1964. március 2.

hétfőn országsszerte megkezdődött a tanköteles korba lépő
gyermekek nyilvántartásba vétele. március 15-ig be kell jelenteni
minden olyan gyermek születési adatait és pontos lakcímét, aki
hatodik életévét az előző év szeptember elseje és a bejelentés
évének szeptember elseje között betöltötte, illetőleg betölti. a
bejelentést a szülő, vagy gondviselő köteles szóban, vagy írás-
ban megtenni, annál az általános iskolánál, amelynek körzetében
a gyermek lakik. a bejelentett gyermekeknek az általános iskola fel-
hívására orvosi vizsgálaton kell majd részt venniük. az orvosi
igazolást az iskolai beiratás alkalmával be kell mutatni.

a művelődésügyi minisztérium illetékeseinek tájékoztatása
szerint a bejelentési kötelezettség mintegy 170.000 gyermeket érint:
szeptemberben ugyanis előreláthatólag ennyien kezdik meg tanul-
mányaikat az általános iskolák első osztályaiban. fontos, hogy a
szülők hiánytalanul tegyenek eleget kötelezettségüknek, mert a
bejelentés elmulasztása megnehezíti a tanulócsoportok, a tantestü-
letek létszámának, stb. tervezését./mti/

bb 41. csaknem 1000 kilométer hosszú szakaszon megtisztult a jégtől
az al-duna

i sb/tm vm vg

1964. március 2.

az árvízvédelmi szakemberek hétfőn a duna délmagyarországi
szakasza felett újabb légi felderítésen figyelték meg a folyó
jégpáncéljának helyzetét. a jégmező még nem bomlott fel, csak
csuszka, repedezik. szombat óta ordas környékén mintegy 12 kilo-
méterrel csuszott lejjebb a jég. paks és a sió torkolat körzetében
nagy erővel dolgoznak a jégtörő-hajók és aprítják, gyengítik
a folyó jégtakaróját. a magyar-jugoszláv határ környékén még
4-15 kilométeres jégmezők takarják a dunát, de a határ közelében
már kialakult egy 33 kilométer hosszú, jégmentes szakasz is.
A dráva torkolatától a dráva torkolatáig tehát kisebb-nagyobb megszakítástól
széleskörűen, még jéges a duna. a jugoszláv, a román és a bolgár víz-
ügyi szakemberek tájékoztatása szerint viszont az al-dunán már lé-
nyegesen kedvezőbb a helyzet. a dráva torkolata alatt álló utolsó
10 kilométeres jégmezőtől kezdve majdnem 1000 kilométer hosszú
szakaszon megtisztult a jégtől az al-duna./mti/

16.50/-n

-23-

17¹⁰

bb 42. házikert-bemutató a mezőgazdasági kiállításon - megalakult a kiállítás kertészeti szakbizottsága

i ie vm ká

1964. március 2.

a 65. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár kertészeti szakbizottsága hétfőn tartotta alakuló ülését a földművelésügyi minisztériumban. a bizottság megvitatta a kertészeti bemutató részletes tématervét. a nagyüzemi kertészeti anyag mellett ujszerű részlete lesz a kiállításnak a házikert-bemutató. ennek keretében lakóházkörűli, városkörnyéki és üdülőtelepi kerteket láthatnak majd a látogatók, az utóbbi kettőt hétfővel együtt. a házikert-bemutató a különféle kerttípusok célszerű kialakításának, rendszeres gondozásának módszereit és eszközeit is szemlélteti.

a napokban alakult meg a kiállítás növénytermesztési, állattenyésztési, gépesítési, vadászati, valamint nemzetközi takarmányozási és nemzetközi műszer-szakbizottsága, s rövidesen megtartja első ülését az üzemszervezési, a kereskedelmi és a sajtópropaganda bizottság is. a tiz szakbizottságban mintegy 300 neves mezőgazdasági szakember készíti elő a kiállítás egyes bemutatóinak részletes tématervét./mti/

bb 44. ír szerző vígjátékának próbái kezdődtek meg a madách kamaraszínházban

i bi/tr vm fm

1964. március 2.

a madách kamaraszínházban hétfőn megkezdődtek michael sayers: kathleen című vígjátékának próbái. az ír származású szerző dublinban, majd londonban végezte tanulmányait és angol lapok irodalomkritikusaként kezdte pályafutását. később - mint költő és novellairó mutatkozott be. a náciizmus fellángolásának éveiben az egyesült államokban élt és mint újságíró tett szert hírnévre. a náci ötödik hadoszlopát leleplező cikkei nagy feltűnést keltettek az egyesült államokban. a nagy összeesküvés című, világsiker aratott könyv szerzőjeként, neve hazánkban is jól ismert. az utóbbi években angol színházaknak színműveket, a londoni és a kanadai televízióknak televíziós játékokat írt.

kathleen című, kedves humoru, finom pszichológiával megírt vígjátékát bányay geza fordította magyarra. az előadást pártos geza vezeti. a főbb szerepeket horváth jeno, greguss zoltán, horváth ferenc, zenthe ferenc, deák b. ferenc, pádua ildikó, halász judit iskolai hallgató, basilides zoltán és tordy geza alakítja. a bemutató napja április 23./mti/

17.40/-n

-24-

bb 43. a hátsó ajtó ötvenedik előadása a vígszínházban

i bi/tr vm fm

1964. március 2.

a vígszínházban vasárnap mutatták be ötvenedszer thurzó gábor: hátsó ajtó című színművét. a jubileumi előadáson deák sándor betegsége miatt szabó őrnagy szerepét prókay istván játszotta. ugyancsak szereplőváltozást tett szükségessé deák sándor betegsége a mélyek a gyökerek című színműben is. ebben a darabban roy maxwell szerepét pándy lajos vette át./mti/

bb 46. a lotto jutalom sorsolás főnyereményei

t kf/kf vm

1964. március 2.

a lotto februári jutalom sorsolását pénteken tartották a sportfogadási és lotto igazgatóság székházában. a húzáson a 7. játékhét szelvényei vettek részt, amelyek között összesen 837 tárgynyereményt sorsoltak ki. ezutal 12 főnyeremény - 3 öröklakás és 9 személygépkocsi - jutott a legszerencsésebb lottozóknak. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás a második kerület horváth utcai társas-
házban: 7,956,775 8 497 549

kétszobás öröklakás a második kerület horváth utcai társas-
házban: 738,630

trabant limousine személygépkocsi 418.902
2,806,655 6,017,110

trabant combi személygépkocsi: 2,701.306 8,057.294
8,911.159

wartburg de luxe személygépkocsi: 1,854,628 6,102.244
6,808,880

/mti/

17.40/-n

-25-

le

bb 47. derült időjárás csaknem egész Európában - hűvös idő várható
1 cs/gk vm ká 1964. március 2.

a szovjetunió európai területe felett makacsul kitartó erős anticiklon-rendszer a legutóbbi napokban meghódította egész közép- és nyugat-Európát a brit-szigetekig, s déli irányban az Alpok vonaláig nyomult előre.

hazánkban az Ukrajna, Lengyelország felől beszivárgó, vagy az északi Kárpátokat megkerülve a dévényi kapun át beözönlő hideg levegő megszüntette a múlt heti párást, viszonylag meleg időt: az éjszakai lehülés fokozódott, a nappali, csaknem teljesen derült időben országosan plusz 3 - plusz 7, gyöngyös és Eger vidékén pedig - ahol vasárnap 7-10 óráig át sütött a nap - plusz 8 fokig emelkedett a hőmérők higánya. Hétfőn hajnalban általában mínusz 1- mínusz 4, az északkeleti és a keleti határvidékeken - ahol még mindig van 10-15 centis hóréteg - mínusz 5 - mínusz 7 fokos fagyok voltak. Hétfőn reggel a Ferihegyi repülőtér, a Bajai és a Kékestetői megfigyelő állomás szórványos havazást jelentett. A nappali hőmérséklet hétfőn általában 0- plusz 4 fokig emelkedett, a napsütéses órák száma valamivel kevesebb volt a vasárnapinál.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő 36 órában hazánk időjárását továbbra is a nagykiterjedésű, de sekély anticiklon határozza meg: felhőátvonulásokra, szórványos hózáporokra kell számítanunk, a hétfőn még többfelé élénk északi, északnyugati szél keddre valószínűleg teljesen elcsitul. A kedd reggeli minimumszint általában mínusz 2 - mínusz 5, az északkeleti vidékeken valamivel mínusz 5 fok alatt alakul ki, a kora délutáni órákban a hétfőhöz hasonlóan 0- plusz 4 fokig terjedő maximumokra számíthatunk./mti/

bb 49. magyar iparművészeti kiállítás

k +f/sk vm fm 1964. március 2.

Március 4-én Szerdán a Bécsi Collegium Hungaricumban. a kiállítás megnyitó ünnepségére a Magyar Képzőművészek Szövetsége képviselőiben Hétfőn Bécsbe utazott Nagy József és Percz János ötvösművész, valamint Molnár Béla textilművész./mti/

17.55/-n

-126-

le

bb 48. Novobáczky Károly akadémikus 80. születésnapját ünnepelte a magyar tudományos világ

t ms/gk vm zs

1964. március 2.

az Eötvös Loránd Tudományegyetem, a Magyar Tudományos Akadémia és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat Hétfőn az egyetem aulájában ünnepi ülést rendezett Novobáczky Károly egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke 80. születésnapja alkalmából. az ünnepi ülésen részt vett Gosztonyi János, az MSZMP központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának vezetője. ott volt a Magyar Tudományos Akadémia elnökségének számos tagja, sok akadémikus, az Eötvös Loránd Tudományegyetem professzorai, a társ-egyetemek képviselői, a nagynevű tudós barátai, tisztelői és tanítványai.

Sőtér István, az Eötvös Loránd Tudományegyetem rektora megnyitójában meleg szavakkal köszöntötte Novobáczky Károlyt, majd Nagy Károly, az egyetem természettudományi karának dékánja méltatta a kiváló tudós gazdag életpályáját, kiemelte, hogy a Budapesti Egyetemen az ő nevéhez fűződik a korszerű, világszínvonalon álló elméleti fizikaoktatás megteremtése. Sőtér István rektor az egyetem ajándékként dísztárgyakat nyújtott át, majd Rusnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke az Akadémia nevében köszöntötte Novobáczky Károlyt és átnyújtotta az Acta Physica Bőrkötetésbe kötött ünnepi számát. Molnár János művelődésügyi miniszter-helyettes a minisztérium elismerését és köszönetét tolmácsolta s méltatta a tudós emberi és politikai helytállását, szilárdságát.

Kónya Albert Akadémiai Levelező tag az Akadémia matematikai és fizikai tudományok osztálya, Gyulai Zoltán akadémikus pedig az Eötvös Loránd Fizikai Társulat nevében köszöntötte Novobáczky Károlyt és a Társulat kiadványának, a fizikai szemlének ünnepi számával kedveskedett az idős tudósnak.

Valkó Iván Péter professzor az egykori, Szegő Károly és B. Watterich Andrea egyetemi hallgatók pedig a jelenlegi tanítványok nevében köszöntötték a fizika mesterét.

Novobáczky Károly meghatott szavakkal köszöntte meg az üdvözléseket, majd az ünnepi ülést Sőtér István zárta be./mti/

18.04/-n

-27-

le

bb 47. derült időjárás csaknem egész Európában - hűvös idő várható
1 cs/gk vm ká 1964. március 2.

a szovjetunió európai területe felett makacsul kitartó erős anticiklon-rendszer a legutóbbi napokban meghódította egész közép- és nyugat-Európát a brit-szigetekig, s déli irányban az alpok vonaláig nyomult előre.

házánkban az ukrán, Lengyelország felől beszivárgó, vagy az északi Kárpátokat megkerülve a dévényi kapun át beözönlő hideg levegő megszüntette a múlt heti párást, viszonylag meleg időt: az éjszakai lehülés fokozódott, a nappali, csaknem teljesen derült időben országosan plusz 3 - plusz 7, Gyöngyös és Eger vidékén pedig - ahol vasárnap 7-10 óráig át sütött a nap - plusz 8 fokra emelkedett a hőmérséklet. Hétfőn hajnalban általában mínusz 1 - mínusz 4, az északkeleti és a keleti határvidékeken - ahol még mindig van 10-15 centis hóréteg - mínusz 5 - mínusz 7 fokos fagyok voltak. Hétfőn reggel a ferihegyi repülőtér, a Bajai és a Kékestetői megfigyelő állomás szórványos havazást jelentett. A nappali hőmérséklet hétfőn általában 0 - plusz 4 fokra emelkedett, a napsütéses órák száma valamivel kevesebb volt a vasárnapinál.

A meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a következő 36 órában hazánk időjárását továbbra is a nagy kiterjedésű, de sekély anticiklon határozza meg: felhőátvonulásokra, szórványos hózáporokra kell számítanunk, a hétfőn még többfelé élénk északi, északnyugati szél keddre valószínűleg teljesen elcsitul. A kedd reggeli minimumszint általában mínusz 2 - mínusz 5, az északkeleti vidékeken valamivel mínusz 5 fok alatt alakul ki, a kora délutáni órákban a hétfőhöz hasonlóan 0 - plusz 4 fokra terjedő maximumokra számíthatunk. /mti/

bb 49. magyar iparművészeti kiállítás
k +f/sk vm fm 1964. március 2.

Március 4-én szerdán a bécsi Collegium Hungaricumban a kiállítás megnyitó ünnepségére a magyar képzőművészek szövetsége képviselőiben hétfőn Bécsbe utazott Nagy József és Percz János ötvösművész, valamint Molnár Béla textilművész. /mti/

17.55/-n

-26-

le

bb 48. Novobáczky Károly akadémikus 80. születésnapját ünnepelte a magyar tudományos világ

t ms/gk vm zs 1964. március 2.

Az ötvös Loránd tudományegyetem, a Magyar Tudományos Akadémia és az ötvös Loránd fizikai Társulat hétfőn az egyetem aulájában ünnepi ülést rendezett Novobáczky Károly egyetemi tanár, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke 80. születésnapja alkalmából. Az ünnepi ülésen részt vett Gosztonyi János, az MSZMP központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának vezetője. Ott volt a Magyar Tudományos Akadémia elnökségének számos tagja, sok akadémikus, az ötvös Loránd tudományegyetem professzorai, a társ-egyetemek képviselői, a nagynevű tudós barátai, tisztelői és tanítványai.

Sőtér István, az ötvös Loránd tudományegyetem rektora megnyitójában meleg szavakkal köszöntötte Novobáczky Károlyt, majd Nagy Károly, az egyetem természettudományi karának dékánja méltatta a kiváló tudós gazdag életművét, kiemelte, hogy a Budapesti Egyetemen az ő nevéhez fűződik a korszerű, világszinten álló elméleti fizikaoktatás megteremtése. Sőtér István rektor az egyetem ajándékként díszdíjakat nyújtott át, majd Rusnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke az Akadémia nevében köszöntötte Novobáczky Károlyt és átnyújtotta az Acta Physica bőrkötésbe kötött ünnepi számát. Molnár János művelődésügyi miniszter helyettes a minisztérium elismerését és köszönetét tolmácsolta s méltatta a tudós emberi és politikai helytállását, szilárdságát.

Kónya Albert akadémiai levelező tag az Akadémia matematikai és fizikai tudományok osztálya, Gyulai Zoltán akadémikus pedig az ötvös Loránd fizikai Társulat nevében köszöntötte Novobáczky Károlyt és a Társulat kiadványának, a fizikai szemlének ünnepi számával kedveskedett az idős tudósnak.

Valkó Iván Péter professzor az egykori, Szeged Károly és B. Watterich Andrea egyetemi hallgatók pedig a jelenlegi tanítványok nevében köszöntötték a fizika mesterét.

Novobáczky Károly meghatott szavakkal köszöntte meg az üdvözléseket, majd az ünnepi ülést Sőtér István zárta be. /mti/

18.04/-n

-27-

le

bb 45. vetik az árpát a tiszta mentén

vid ká tr vm

1964. március 2.

szolnok megyében is megkezdődtek az igazi koratavaszi munkák: a közös gazdaságok hozzáálltak a vetéshez. a hó elolvadása után az elmúlt két hét szeles, napsütéses időjárása annyira felszárította a talajt, hogy a gépekkel is megindulhattak.

az első tavaszi árpa a szolnoki járásban került a földbe. a zagyvarékaszi béke tsz határában már kilencven holdon elvetették a takarmánygabona magját. besenyőszögön mind a három termelőszövetkezetben vetnek, s a nagyüzemi táblákon 110 holdon tették földbe a magot. ha az időjárás továbbra is kedvező marad, a héten már általánosan megkezdődik a munka a földeken./mti/

-. -

bb 50. szalma ferenc éneklő fülöp király szerepét az operaház keddi don carlos előadásán

1 ol/hné vm fm

1964. március 2.

budapestre érkezett ernster dezső, a külföldön élő magyar származású operaénekes. a művész azonban könnyebb betegség miatt kénytelen volt első fellépését lemondani. ezért az operaház március 3-1 don carlos előadásán szalma ferenc éneklő fülöp király szerepét. a darab többi főszerepét wurga livia, pálos imre, delly rózsai, jámbor lászló és faragó andrás alakítja./mti/

-. -

bb 52. az nszk-ba utazott a békéscsabai balassi-táncgyűttes - magyar táncműsor a nemzetközi Lovasbemutatókon

vid j vm fm

1964. március 2.

a békéscsabai balassi-táncgyűttes négy táncospárja és zenekara gécs jeno vezetésével hétfőn az nszk-ba utazott. dortmundban és frankfurtban - ahol a következő két hétben nemzetközi Lovasbemutatókat rendeznek a „pütkösdi király választás„ ünnepe alkalmából - a megnyitó, valamint a záróünnepségen szerepelnek. ezenkívül nyolc önálló előadást tartanak, a két városban.

18.10/-n

-28-

le

bb 51. fischer annie olaszországba utazott

1 ol/hné vm fm

1964. március 2.

fischer annie, - aki néhány nappal ezelőtti tért haza hollandiai és nszk-beli vendégszerepléséről - vasárnap ismét külföldre utazott. a művésznő több koncertet ad olasz városokban. hangversenykörútjának főbb állomásai: róma, firenze, perugia, milano, torino és nápoly./mti/

-. -

bb 53. a sikeres linzi szereplés után március 7-től grazban is bemutatják a magyar művészeti kiállítást

1 tf/sk vm fm

1964. március 2.

linz város új kiállító szalonjában nagy sikert aratott a magyar képzőművészek szövetsége és a kulturális kapcsolatok intézete által rendezett magyar művészeti kiállítás. a tárlatot, amelynek anyagát domanovszky endre, barcsay jeno, bernáth aurél, bartha lászló, főnyí géza, szurcsik jános és orosz jános festőművész, borsós miklós, segesdy györgy, vigh tamás és kerényi jeno szobrászművész, hincz gyula, makrisz zizi, kondor béla és csernus tiber grafikusművész, valamint gorka livia keramikus művész alkotásaiból, mintegy 120 műből állították össze, a napokban zárták be.

a kiállítást egy hónap alatt többezren nézték meg, s a nagy érdeklődésre tekintettel március 7-től grazban, a künstler haus-ban is bemutatják. a tárlat megnyitó ünnepségére grázba utazik dr.garas klára, a budapesti szépművészeti muzeum főigazgatója, gorka livia keramikusművész és hemberger sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének osztályvezetője./mti/

-. -

bb 54. a tátrai vonósnégyes külföldi vendégszereplésre utazott

1 ol/hné vm fm

1964. március 2.

a tátrai vonósnégyes hosszabb külföldi vendégszereplésre utazott. az ndk és az nszk városaiban adnak hangversenyt haydn-, beethoven-, brahms-művekből. fellépnek többek között halle, karl marx-stadt, weimar, erfurt, hamburg, frankfurt a.m. heidelberg és offenbach városokban./mti/

-. -

18.10/-n

-29-

le

bb.56. halálos gázolás várdombon

vid/tné fm vm fm

1964. március 2.

szabó lászló sárpillisi motorkerékpáros vasárnap este várdombon halálra gázolta az út jobboldalán gyalogló gáspár péter helybeli lakost. a gázoló motorkerékpárost életveszélyes sérülésekkel kórházba szállították. a vizsgálat megállapította, hogy szabó ittasan vezetett és a motorkerékpár fényszórója sem világított. /mtl/

-. -

bb 57. szabolcsi falusi fiatalok értekezlete nyiregyházán

vid j vm fm

1964. március 2.

a kisz szabolcs-szatmár megyei bizottságának rendezésében a falusi fiatalok hétfőn megyei értekezletet tartottak nyiregyházán. a tanácskozáson mintegy 300 kisz-alapszervezeti titkár, ifjúsági munkacsoport-és brigádvezető, párttitkár, tsz elnök részvételével - diczkó józsef megyei kisz titkár tájékoztatója alapján - a falusi fiatalok politikai, szakmai és általános műveltségéről, teremtést segítő tevékenységéről tárgyaltak.

megállapították, hogy a szabolcsi fiatalok az elmúlt években jó eredményeket értek el a mezőgazdasági termelési mozgalmakban. tavaly 338 ifjúsági brigádban több mint 8000 fiatal dolgozott. ezenkívül 13.000 ifjúságos vett részt a különféle termelési versenyekben.

az idén tovább növelik az ifjúsági brigádok számát s az általuk megművelt területet. ahol a lehetőségek megengedik, egy-egy területen mint például a zöldség-, a gyümölcs a dohány-termesztésben - állandó brigádokat alakítanak. a fiatalok részt vállalnak a köztes babtermesztésben, a gyümölcssteleptetésben, a fásításban, a réti-és legelőgazdálkodás megjavításában. az értekezleten a tiszamogyorósi termelőszövetkezet ifjúsági brigádja versenyre hívta a megye fiataljait a termelési tervek telteljesítésében.

a tanácskozáson több mint 100.000 forint értékű jutalmat osztottak ki a legjobb kisz-alapszervezetek, munkacsoportok és brigádok között. /mtl/

-. -

le

19.15/-n

-30-

bb 55. a művelődésügyi minisztérium közleménye a tavaszi szünetről

tm vm

1964. március 2.

a művelődésügyi minisztériumban hétfőn hivatalosan közölték, hogy az általános iskolákban és a középiskolákban - a korábbi tájékoztatástól eltérően - a tavaszi szünet március 31-től április 7-ig tart. a szünet előtti utolsó tanítási nap március 28, a szünet utáni első tanítási nap április 8. /mtl/

-. -

bb 58. bemutatta finnországi műsorát a debreceni népi együttes

vid j vm fm

1964. március 2.

a debreceni népi együttes hétfőn este a debreceni csokonai színházban nagy sikerrel mutatta be finnországi műsorát. az együttes ugyanis március végén kéthetes finnországi vendégszereplésre utazik. /mtl/

-. -

bb 62. időjárásjelentés

tné vm

1964. március 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. március 2-án, hétfőn 19 órakor:

változó mennyiségű felhőzet

várható időjárás kedd estig: változó mennyiségű felhőzet, legfeljebb szórványosan előforduló kisebb havazással. mérsékelt északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0, plusz 4 fok között. /mtl/

-. -

bb 59. a pécsi nemzeti színház vendégjátéka kaposvárott

vid j vm fm

1964. március 2.

hétfőn a kaposvári, csiky gergely színházban vendégszerepelt a pécsi nemzeti színház művészei. erkel: bánk bán című operáját adták elő dr.németh Antal rendezésében.

az opera főszerepelt csongor józsef, bárdoss Anna, marczis demeter és pécsváry gabriella énekelte, vezényelt Paulusz Elemér. /mtl/

-. -

19.27/-n

-31-

le

bb 60. a szegedi zenebarátok jubiláló kórusa lépett fel elsőnek a tiszai szálló újjáalakított hangversenytermében

vid j. vm fm 1964. március 2.

csaknem két évtized után, hétfőn este tartottak először ismét hangversenyt az újjáépített szegedi tiszai szálló nagytermében.

a 400 személyes koncert-teremben a szegedi zenebarátok több mint száz tagú kórusa beethoven kilencedik szimfóniáját adta elő. a kórus egyébként az idén ünnepli fennállásának ötödik évfordulóját.

a jubiláló énekkart s a bartók béla filharmónikus zenekart vaszy viktor vezényelte. a szólókat berdál valéria, turjan vilma, illetve szabó miklós és sinkó györgy, a szegedi nemzeti színház tagjai énekeltek./mti/

- . -

bb 61. a hazafias népfront városi küldöttértekezlete szegeden

vid tné vm zs 1964. március 2.

hétfőn a szegedi tanácsháza dísztermében tartották meg a hazafias népfront városi küldöttértekezletét.

dr. biczó györgynek, a városi tanács vb. elnökének megnyitó szavai után hofgesang péter, a hazafias népfront szegedi bizottságának titkára tartott beszámolót. hangsúlyozta: a városi népfront-aktivistái jelentősen hozzájárultak ahhoz, hogy az elmúlt évben szeged lakói mintegy 15 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. orvosi rendelők, bekötőutak, gyermekjátzóterek és egyéb létesítmények készültek így el városzerte.

a beszámolót követő vita után megválasztották a hazafias népfront városi bizottságának 105 tagját, a tizenöt tagú elnökséget, valamint azt a 82 küldöttet, aki a csongrád megyei értekezleten képviseli majd a hazafias népfront szegedi bizottságát.

a hazafias népfront szegedi városi bizottsága elnöki tiszté- nek betöltésével ismét dr. buza lászló akadémikust, a szegedi józsef attila tudományegyetem neves jogászprofesszorát, a titkári teendő- k ellátásával pedig hofgesang pétert bízták meg./mti/

- . -

19.35/-n

-32-

le

bb.63. a budapesti művelődési otthonok vezetői

tné/vm 1964. március 2.

és a munkásszállások kulturális felelősei hétfőn délután az egressy klubban a lengyel olvasóterem vezetőségével találkoztak. jan j. bystrzycki igazgató tájékoztatta a megjelenteket az olvasóterem információs és szervező tevékenységéről, kiállítások, ismeretterjesztő előadások, filmvetítések, műsoros estek rendezéséről megbeszélték az együttműködés formáit a népi Lengyelország fennállá- sának 20. évfordulója megünneplésére készülő budapesti művelődési intézményekkel./mti/

- . -

bb. 64. heisenberg budapesten

t ms/tné vm la 1964. március 2.

werner heisenberg nobel-díjas német fizikus hétfőn este feleségével együtt budapestre érkezett. a világhírű tudóst és feleségét a keleti pályaudvaron marx györgy kossuth díjas egyetemi tanár, és ladányi károly, a fizikai tudományok kandidátusa fogadta./mti/

- . -

bb.65. magyarországra érkezett a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsa titkárságának küldöttsége

tné/vm la 1964. március 2.

a szot elnökségének meghívására hétfőn magyarországra érke- zett a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsa titkárságának küldöttsége frantisek zupkának a csehszlovák szakszervezetek köz- ponti tanácsa /uro/ elnökének vezetésével. a küldöttség tagjai vojtech daubner, az uro titkára, a szlovák szaktanács elnöke, josef hlavicka, az uro titkára, ladislav sloboda, az uro elnökségi irodájának vezetője.

a küldöttséget a magyar határon vas-witteg miklós, a szot alelnöke és karakas lászló, a szot titkára fogadta./mti/

- . -

bb.66. magyar-kubai tudományos együttműködési munkatervet írtak alá

1 ms/gk vm zs 1964. március 2.

friss istván akadémikus, a magyar tudományos akadémia kubában járt küldöttségének vezetője és antonio nunez ximenez, a kubai köztársaság tudományos akadémiaja nemzeti bizottságának elnöke havannában aláírta a két akadémia tudományos együttműködésének 1964-65. évi munkatervét. a két akadémia között első ízben aláírt munkaterv szakemberek kölcsönös kiküldetését irányozza elő. a magyar küldöttség visszaérkezett budapestre./mti/

- . -

-33-

le

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 3.

bb 1. két új képzőművészeti kiállítás nyílik a hét végén - gráber margit és viski balás lászló alkotásai az ernst muzeumban

i tf/tm vm fm

1964. március 3.

a hét végén a műcsarnok rendezésében két gyűjteményes képzőművészeti kiállítás nyílik az ernst muzeumban.

az egyiket viski balás lászló festőművész munkáiból állítják össze. a neves rajzpedagógus - aki már számos tehetséges művészt indított el pályáján - jelenleg a képző-és iparművészeti gimnázium tanára. legutóbb 1956-ban a csók istván galériában mutatta be alkotásait a művészetbarátoknak. mostani gyűjteményes tárlatán az utóbbi két évtizedben született művei szerepelnek: mintegy száz festmény - zömmel olajkép-és grafikai alkotás. a kiállítást március 6-án, pénteken délután fél hat órakor dr.pogány frigyas egyetemi tanár nyitja meg.

a nemzetközi nőnap rendezvényeinek kellemes színtöltője lesz az ernst muzeum másik új kiállítása; gráber margit tárlata. a művésznőnek ez lesz a 12. önálló kiállítása. első tárlatát 1922-ben rendezte, később többek között pozsonyban kmetty jánossal együtt mutatta a francia közönség ismerkedhetett meg alkotásaival. tanulmányutjainak fontos állomásai voltak: kecskemét, nagybánya, párizs. egyik alapítója és mindvégig tagja volt a 40 évvel ezelőtt létrehozott kut-nak, a képzőművészek új társaságának. e csoport tagjai a nyolc-cak örökösének vallották magukat és az akkori hivatalos művészetpolitikával ellentétben felkarolták a posztimpreszionista, a kubista és az expresszionista festészeti irányzatokat.

gráber margit egész életművét ismertető kiállításának válogatott anyaga - mintegy 60 olajkép, vízfestmény és grafikai mű - gazdag témakört ölel fel: az alkotások között portrék, csendéletek, tájképek és alakos kompozíciók szerepelnek.
/folyt.köv./

lc

bb. 67. szovjet pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

gk/zs/e la

1964. március 2.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására az mszmp munkája tapasztalatainak tanulmányozására hétfőn magyarországra érkezett a szovjetunió kommunista pártjának küldöttsége. a pártmunkás küldöttség vezetője j.v. andropov, az szkp központi bizottságának titkára. a küldöttség tagjai: m.a.hartlamov, a szovjetunió rádió és televízió állami bizottságának elnöke, m.i.halgyejev, az szkp.kb osztályvezetője. a.e.vossz, a Lett kp központi bizottságának titkára, a.b.novoszilovszkij, a belorusz kp minszk területi ipari pártbizottságának első titkára, v.m.dmitruk, az ukrán kp kijev területi mezőgazdasági pártbizottságának titkára, f.m.burlavszkij és j.v. bernov, az szkp kb alosztályvezetői, a.i. ivanov, az szkp kb referense.

a ferihegyi repülőtéren a küldöttséget nemes dezső és szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, orbán lászló, a központi bizottság tagja és puja frigyas, a kb osztályvezetői, tömpe istván, a központi bizottság tagja, a magyar rádió és televízió elnöke, óvári miklós, a központi bizottság póttagja és gyenes andrás, a kb osztályvezetőhelyettesei fogadták. jelen volt g.a.gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti/

...

- v é g e -

22. 10/szb

2246 2. jel

-34-